

# 健康你我他 防控靠大家

## 保持“三心”，牢牢把握疫情防控主动权

□包 干

近日,国务院联防联控机制召开全国疫情防控工作电视电话会议。会议强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松,采取果断措施,尽快控制局部聚集性疫情,巩固疫情防控成果。各地要深刻认识当前疫情防控工作的复杂形势,时刻绷紧疫情防控之弦,保持信心、细心和耐心,切实抓早、抓紧、抓严、抓实,以更加科学有效的措施筑牢联防联控、群防群控的严密防线,牢牢把握疫情防控主动权,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,以安全稳定的社会环境迎接党的二十大胜利召开。

保持信心,坚定打赢疫情阻击战的决心。信心是疫情防控的强大动力。从全国疫情防控的态势上看,除局部疫情暴

发且得到控制外,目前总体形势正在向好。这既让我们看到胜利的曙光,也进一步坚定了打赢这场疫情歼灭战、阻击战的信心和决心。面对疫情防控的歼灭和攻坚阶段,我们不能有丝毫的麻痹松懈思想,更不能有丝毫的厌战情绪、侥幸心理和松劲心理。越到吃紧关头,越要坚定信念、保持信心、振奋精神、再接再厉,越要强化政治意识、底线意识和风险意识。全国上下都要树立防疫必胜的信念,一鼓作气、迎难而上、各司其职,站好“每一班岗”,坚守好每一个“阵地”。相信有党中央的坚强领导,有广大党员干部的顽强拼搏、无私奉献,有广大人民群众的大力支持和配合,必定能早日打赢这场疫情歼灭战、阻击战。

保持细心,强化打赢疫情阻击战的责任感。祸患常积于忽微。可以说,任何

疫情风险的扩散,都是在细节上出的纰漏。面对严峻疫情防控形势,绝不能因疏忽大意给疫情传播以任何可乘之机。这就要求我们必须深入细致分析形势、落实落细防控举措,巩固来之不易的防控成果。要切实压紧压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,坚持一级抓一级、层层抓落实,把责任落实到每幢楼宇、每个单元、每个家庭、每个人,严格兜紧防控底线,全方位织密扎牢疫情防控安全防护网,确保疫情防控无死角、无盲区、无漏洞。只有不断地坚持细节导向,以“马虎就是失职”、“懈怠就是犯罪”的自律意识,拿出“绣花”功夫,紧抓防疫细节不松手,决不放弃任何一个“蛛丝马迹”,与奥密克戎变异株决战到底,一步一步将其逼向穷途末路,彻底打赢这场防疫歼灭战、阻击战。

保持耐心,坚定打赢疫情阻击战的

恒心。非常之时当尽非常之责,非常之时更要有非常担当。疫情防控注定是一场持久战,这既是一场大战,更是一场大考,战的是必胜的信念、拼的是决心和坚强的意志,考的是责任担当和恒心毅力。在这场与奥密克戎变异株较量的持久战中,我们还要继续拿出防疫初期的冲锋劲头,与病毒决战到底;还要继续拿出“咬定青山不放松”和“不破楼兰终不还”的恒心毅力,始终像钉子一样钉在各自的岗位上,永远将疫情防控的主动权牢牢掌握在手中。唯有磨砺更加坚韧的心态,以踏石留印、抓铁留痕和滴水穿石的坚韧毅力,将防疫战斗进行到底;以不获全胜决不收兵的坚持精神,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,交出一份让党和人民满意、经得起历史检验的优异答卷。

## 脱离群众的“不见面治理”当休矣

□付彪

党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。在信息化时代,各地普遍运用新技术、新手段、新应用,创新群众工作方式方法,“不见面审批”“数据多跑路,群众少跑腿”等新治理方式提高了效率,便捷了群众。然而,实际工作中也发现,在此背景下也衍生出一些脱离群众的新苗头:有的基层干部不善、不愿、不屑与群众面对面打交道,安排工作习惯微信吼吼、处理事情经常电话问问、了解情况依赖表上看看。这种不良风气被一些干部自嘲为“不见面治理”,值得警惕。

当网络舆论场成为重要的民意集散地,领导干部尤其是基层干部需要走好

“网上群众路线”。但是,不能因为有了新技术新手段的便捷、高效,就患上了“网络依赖症”,习惯坐在办公室“遥控指挥”,以“上网”代替下基层,以画面代替见面,以电话代替对话。这种“不见面治理”的方式,由于隔着冰冷的屏幕和话筒,缺少温度和情感,即使“表情包”做得再丰富,也会生疏干群间的关系,销蚀干群间的信任,甚至出现脱离群众的危险。

脱离群众的“不见面治理”方式,不作为懒作为是问题要害。部分干部存在三种不良心态——不善于与群众打交道,“怕”见群众;不愿意跟群众打交道,“懒”见群众;不屑于跟群众打交道,“烦”见群众。干部就是干事,上班就是上村,干事

不能一厢情愿,上村不能脱离民情。但现实中,有的乡镇干部很少进村入户,部分地区还出现“村干部不在村里居住”的现象。他们的工作岗位在村镇,生活重心在城里,与群众是“蛙水关系”:需要时跳进来,不需要时跳出去。

“不见面治理”的表现形式多样,但本质还是忽视基层、脱离群众,其背后是宗旨意识淡薄、对群众缺乏真挚感情。信息化时代,既要充分发挥新技术新手段作用加强“键对键”,又要搞好“面对面”。毕竟还有不少老年人不会用智能手机。真实的基层工作,充满着挑战和困难。领导干部尤其是距离群众最近的基层干部,决不能做“遥控指挥”的“网上领导”,而应做融

入基层、深入群众的“布鞋干部”。脚下沾有多少泥土,群众心中就沉淀多少真情。做好群众工作,从某种意义上说,就是以真挚的感情主动到群众中“找事”、办事。

纠治脱离群众的“不见面治理”方式,有效之举就是强化宗旨意识、树立群众观点、贯彻群众路线。一方面,要加强教育引导,帮助干部端正心态,同时提高他们与群众打交道的能力,鼓励他们主动融入基层,了解实情、培养真情,听到实话、干出实绩。另一方面,要完善考评机制,把对干部的评价落在民意、交给群众,对那些过度依赖网络、不作为懒作为干部加强查处问责,促使干部迈开双腿、贴近群众,脚踏实地为民办事、为民造福。

# 平等



垛田农民画

李玉书作

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善